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Napirenden__
Tegnapelőtt Berzeviczy Albert szólalt fel a 

numerusz klauzusz eltörlése érdekében, előtte 
nedig szinte se szerit se számát sem lehet tudni 
azoknak, akik attakot indítottak e tipikus 
ellenforradalmi szörnyszülött ellen.

jfa pedig Löw Immanuel, a szegediek 
patriarchális korú, nagy tudásu rabbija szólalt fel a 
magyar feísöházban a numerusz klauzusz el­
törlése érdekében. És holnap talán egy magyar 
főpap fog felszólalni és utána sorban egymás 
után azok, akiknek lelkiismeretét nem tudta 
elhallgattatni sem terror, sem konszolidáció, 
sem a viszonyokkal való megalkuvás kényszere. 
A numerusz klauzusz hiába, napirenden van, 
nemcsak Magyarországon, ahol már intézménye­
sítették, hanem mindenütt ott is, ahol intéz­
ményesíteni akarják. Mint zord századokból 
éjji rém, nyugtalanítja ez a Magyarországon 
törvénybe iktatott agyrém az egész világot, 
mint pozitív láztünetei egy beteg és vergődő 
kornak, amely a maga betegségeit kuruzslással 
akarja meggyógyítani.^

A komoly vizsgálódásra képtelen agyak és 
szemek rendszerint mindig a felületet látják 
csak meg és a felületen jelentkező pattanások­
ból egy nemlétező betegség diagnózisát állapít­
ják meg. Egy ilyen nemlótezó betegség diag­
nózisaként született meg a numerusz klauzusz 
is, amely hogy napirenden van, kétségtelen 
jele annak, hogy valamilyen betegség lappang 
az emberiség testében, de ennek a betegségnek 
gyógyítására összegyülckezö orvosok, mind sar­
latánok.
j§| A betegség egyik legfőbb oka kétségenkivül 
az, hogy a világháború után termelési anarchiába 
sülyedt Európa kisebb, vagy újonnan alakult 
államaiban egy fölös intellektuális réteg halmo­
zódott fel, amely a maga elhelyezkedni nem 
tudását és jogosult elkeseredését a legkönnyeb­
ben és leg telelőt lenebb ül a zsidóság bűneként 
igyekezett feltüntetni. Holott magának a zsidó­
ságnak is egyik legégetőbb problémája, hogy 
kenyértelen és léggyökereken függő rétegeit a 
produktiv pályákon helyezze el. A kényszerítő 
körülmények hatása alatt a zsidóság meg is 
kezdte ennek az átrétegezödési folyamatnak 
realizálását, de természetes, hogy7 ezt nem 
tudja és nem tudhatta azzal a gyorsasággal 
véghezvinni, amilyen kívánatos volna.

Mindezen tények ellenére is azonban a nu- 
merusz klauzusz intézménye, akár a zsidóságra, 
akár pedig minden más népfajra vonatkoztatva, 
szörnyű igazságtalanság, mert a tudás paradi­
csomából való száműzéshez sem államnak, sem 
társadalomnak nincs joga azokkal szemben, akik 
őszinte vágyból és lelkesedésből akarnak a tu­
dásban részesedni. A numerusz klauzusz intéz­
ménye talán csak az egy esetben volna jogos, 
~~ de még akkor sem felekezetek vagy nem­
zetiségek szerint — ha az állam kötelezettséget 
vállalna minden egyes egyetemi hallgatóval 
szemben, hogy az egyetemi évek elvégzése után 
exisztenciához juttatja az egyetemet végzette­
det. Miután azonban ezt az állam garantálni 
nem tudja és nem is akarja, igy minden egyes 
lat einer ember az egyetem elvégzése után maga 
kénytelen exisztenciáját megteremteni: a nume- 
tusz klauzusz egy, a szellemi szuperioritas és 
szellemi érdeklődés ellen irányuló merénylet, 
amelyet lelkiismeretes és gondolkozó emberek 
sohasem akceptálhatnak.
. Eme abszolút igazságosnak érzett gondolat 
Jegyében tartják állandóan napirenden el nem 
-aukadó hitü és energiájú emberek a numerusz 
klauzusz kérdését, amelyhez természetesen azek 
ij1 nagyban hozzájárulnak, akik a numerusz 
kmuzusszal nem annak megszüntetése érdeke­

ben, hanem, törvénybeiktatása kedvéért foglal­
koznak. A numerusz klauzusz megmaradása 
vagy elbukása az európai lelkiismeret kérdése, 
annak erőpróbája, hogy vájjon Európán a kö­
zépkor csökevényei, vagy pedig egy uj élet 
diadalmas akarása fog-e győzedelmeskedni. 
---------------- ■——6BHBaT

Ha végigtekintünk azoknak a férfiaknak 
során, akik akár Magyarországon, akár Magyar- 
országon kívül, a numerusz klauzusz ellen 
emelik fel szavukat, arra a meggyőződésre kell 
jutnunk, hogy a győzelem mégis a lelkiismere­
teseké, mégis az emberebb embereké lesz.

A liberális párt a választások után 
kollaborálni akar a nemzeti parasztpárttal

Argetoianu szerint tiszta választások lesznek, nehogy a választások módja 
akadálya legyen a közeledésnek. A Zsidó Választási Blokk vezetői megkezd­

ték propaganda útjukat
(Bucuresti-Bukarest, junius 24. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A bukaresti lapok mai számaiban 
újra napirendre került a nemzeti parasztpárt és 
a liberálisok közötti megegyezés problémája. 
Általában az összes lapok valószínűnek tartják, 
hogy a választások után létrejön a két párt 
között a megegyezés, amikor is az erőviszonyok 
ismeretében könnyebben lehet kollaborációs 
platformot találni.

Argetoianu miniszter ma az „Adeverul“ tu­
dósítójának kijelentette, hogy az a hir, hogy 
Titulescu elfogadta a külügyi tárcát, még nem 
nyert megerősítést, mert még r am érkezett 
válasz Londonból. Remélhető azonban, hogy a 
válasz beleegyező lesz. A miniszter egyúttal 
kilátásba helyezte, hogy közelebbről jelenté­
keny változások lesznek a diplomáciai szol­
gálatban.

Ami a választási harcot illeti, Argetoianu 
annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy

1 a választások teljesen szabadok lesznek. Bratianu 
a választások után a kollaborálni óhajt a nem­
zeti parasztpárttal s ezért el akarja kerülni,

! nehogy a választások lefolyásának módja legyen 
‘ akadálya egy közeledésnek.

Tataresci miniszter Erdélybe jön
A belügyminisztériumhoz jelentés érkezett, 

i hogy Beszarábiában a katonai hatóságok az 
I utazást engedélyekhez kötik. Dúca belügyminisz- 
: tér erre felhívta Davidoglu tábornok csendőr­

ségi főparancsnokot, hogy azonnal a legszigo- 
• rubb utasítást adja, megtiltva a közlekedés leg- 
' csekélyebb korlátozását. Hasonló rendelet ment 

valamennyiaközigazgatási hatósághoz is.
Tatarescu államtitkár holnap Erdélybe utazik. 

: Vasárnap Erdély déli megyéinek prefektusaival 
! fog a belügyi államtitkár tárgyalni, kedden 

pedig Kolozsváron fogadja a többi vármegye 
prefektusait.

A liberális párt maniíesztuma az országhoz
Tegnap délután 5 órakor a liberális párt 

miniszterei és vezetői megbeszélést tartottak a 
miniszterelnökségen, majd fél 6-kor a liberális 
pártkörben volt értekezlet a vidéki szervezetek 
elnökeinek részvételével.

Bratianu Jonel miniszterelnök szólalt fel, 
magasztalva a királyt, majd kérte az összes 
párttagokat, tegyék meg kötelességüket^ a vá­
lasztási küzdelemben, hogy semmiféle vádak és 
kétségek ne merülhessenek fel. Munkát köve­
tel mindenkitől. Meggyőződése, hogy sutyos 
időket élünk és a személyes érdekeket ilyenkor 
slötérbe tolni, bűn. Bízik a liberális pártban 
és annak fegyelmében.

Az ország — mondotta a mmisztere±nök 
aem a kormány, hanem az Önök kezeiben van 
és Önök kötelesek feladatukat teljesíteni.

A miniszterelnök ezután felolvasta az or­
szághoz intézett manifesztumot, amely a kővet­
kezőket mondja : ,

Békés bel- es külpolitika
A liberális párt az ország bizalmát kéri, 

30 éve kifejtett munkája alapján. A párt tá­
mogatja az alkotmányos monarchiát a január 
4-iki határozatok alapján, a törvényes rendet 
ís a társadalmi testvériesülést. Programja, a 
konszolidáció, a törvényhozási, kozigazgatasi 
egységesítéssel. Külpolitikája a beke és az or- 
:z°i presztízsének emelése. Románia hü szövet­
ségeseihez és barátaihoz és közre akar működni
a béke munkájában. ,

Szüntelenül őrködni kivan a nemzet védel­
mén. Belpolitikája a jó közigazgatás a közigaz­

gatási törvény alapján. Pénzügyi politikája asmn 
alapszik, hogy az adókat revízió alá kell venni, 
azok leszállítása végett. Az agrárreformot ki 
kell egészíteni mezőgazdasági hitellel, a szövet­
kezetek segítésével.

A külföldi kölcsönért
Kívánja a külföldi töke együttműködését. 

Támogatást ígér az iparosoknak és munkások­
nak és széleskörű gondoskodást a tisztvise­
lőknek.

A kisebbségek részére az alkotmányba beirt 
jogok respektálását, a testvériség és szolidaritás 
politikáját ígéri, biztosítva együttműködésüket 
a románsággal.

A liberális párt küzdeni fog a kultúra ter­
jesztéséért és a klérus és tanítók anyagi hely­
zetének javításáért.

A manifesztum felolvasása után Bratianu 
Vintila felolvasta a párt jelöltjeinek névsorát. 
A fővárosi jelöltek listájának élén a kamarában 
Bratianu Jonel és dr. Lupu, a szenátusban 
Stelian Popescu áll.

Kollaboráció a választások után ?
A liberális párt végrehajtóbizottsága tegnap 

ülést tartott, amelyen Bratianu Jonel felolvasta 
a választási programot, majd röviden ismertette 
a helyzetet. A miniszterelnök rámutatott arra, 
hogy a nemzeti parasztpárt igen jelentékeny 
politikai szellemet képvisel, csak több megér­
tésre és mérséklésre van szüksége. Reméli, hogy 
a választások után meglesz az óhajtott kolla­
boráció.Len. JD puii ei «vaj«, ö ° v

L Zsidó Választási Blokk megkezdte a választási akciót
A Zsidó Választási Blokknak a nemzeti

»arasztpárttal kötött választási kartelljéböl ki-
! óla» dr Fischer Józsefet a nemzeti paraszt- 

máramarosmegyei listáján második helyre 
elölték. Dr. Fischer József tegnap este Mara-

marosszigetre utazott, hogy a zsidó választókkal 
a kontaktust felvegye és ismertesse velük azt 
a választási megállapodást, amelyet a Blokk a 
nemzeti parasztpárttal kötött.

Ugyancsak tegnap este utazott Máramaros-
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szigetre dr. Marton Ernő is, a Zsidó Választási 
Blokk vezetőségének tagja, aki részt fog venni 
a Választási Blokk máramarosi propagandajaban.

A máramarosi zsidóság, amely egységesen 
sorakozik fel a Zsidó Választási Blokk mogé,
öntudatosan és fegyelmezetten vonul tel a vá­
lasztásokra a nemzeti parasztpart jelolo listáján 
szereplő zsidó képviselőjelölt mellett.

A máramarosi liberális lista zsidó jelöltjének 
sorsa még nincs eldőlve, mert a liberális part 
helyi vezetősége bizonyos nehézségeket támaszt 
zsidó képviselőjelöltnek a listára való felvetek 
ellen és amennyiben a liberális part központja 
az Uniuneaval kötött paktum értelmében mégis 
ragaszkodna, hogy a máramarosi liberális listán 
zsidó jelölt is szerepeljen, úgy a helyi tagozat 
az ifjabb Bercovici személyét kívánná akit 
azonban információink szerint Beszarabiaban 
kiván a liberális part jelölni.

A magyar párt csak formalitásnak 
veszi a zsidó jelöléseket

Teljesen függetlenül azonban attól, hogy 
más pártok listáján is szerepelni fog-e zsidó 
jelölt neve, az erdélyi zsidóság a nemzeti pa­
raszt pár t listájára fogja leadni szavazatai, mei 
teljesen tudatában van annak, hogy nem a 
mandátumok száma, hanem az illető partok 
politikai koncepciója vau sorsdöntő havassal a 
zsidóság életére és az egymással szemben allo 
pártok közül egyedül a nemzeti paraszt part az, 
amely nemcsak mandátumot, de a ^ zsidósággál 
szemben igazságos és egyenlő elbánáson alapuló 
politikára kötelezte magát. r

A többi pártok különben is csak azért vet­
ték fel a zsidó jelölteket listájukra, _ hogy a 
zsidó jelöltek nevét csalétekül használják. Hogy 
a magyar párt zsidó jelölései mennyire komoly­
talanok, annak beszédes bizonyítéka az a cikk, 
amely az egyik kolozsvári lap ma reggeli sza­
mában jelent meg. A cikk igy szol.

A magyar párthoz tartom zsidóság sorai­
ban kínos meglepetést keltett, hogy a magyar 
párt választási listáin zsidók csak

olyan sorrendben szerepelnek, amely 
megválasztásukat eleve kizárja.

Tudvalevőleg azon kerületekben, ahol valamely 
kisebbségben maradt párt listája nem nyer ab­
szolút többséget, legfeljebb csak a listavezető 
kerülhet be. szerencsés esetben, a kisebbségben 
maradt pártból. Mert ezekben a kerületekben 
a többséget nyert párt listája kapja az összes 
helyeket, egyetlen hely kivételévé!. Úgy a szé­
kely megyék kivételével a többi megyékben 
legfeljebb csak a listavezető magyarok megvá­
lasztását lehet remélni.

A magyar párt eddig a következő zsidó 
jelölteket állította: Hexner Bélát a kolozsvári 
lista negyedik helyén, Kabos Ármint a temes­
vári lista ötödik helyén, Deutsch Andort az 
aradi lista hatodik helyén és dr. Borgida La­
jost a szatmári lista ötödik helyén. Nagyvára­
don sem Hegedűs Nándor, sem Moskovits Jó­
zsef nem vállalták a nekik felajánlott harma­
dik helyet s igy Váradon nincs zsidó jelölt a 
magyarpáiti listán.

Nyilvánvaló tehát, hogy igy eleve ki­
bukásra ítélte a magyar párt vezető­

sége az összes zsidó jelölteket.
De ekkor hát miért jelölte őket? Az ilyen át­
látszóan kétlaki politikának igazán kérés az 
értelme. Vagy kívánatosnak tartja a párt- 
vezetőség, hogy zsidók is reprezentálva legyenek 
a parlamenti csoportban s a magyar anya­
nyelvű zsidók is rászavazzanak a magyar lis­
tára, vagy nem. Ha kívánatosnak tartja, akkor 
adjon olyan helyet a zsidó jelölteknek, hogy 
be is juthassanak a parlamentbe. De,

ha nem tartja kívánatosnak, akkor 
mondja meg nyíltan.

De vállalni is, meg nem is vállalni a magyar 
anyanyelvű zsidókat: az ilyen politika ön­
magában hordja végzetét.u

Eddig szól a laptársunk cikke. Nagyon 
természetes, hogy ilyen körülmények között 
a gyérszámu magyarpárti zsidók is elkedvet­
lenedtek és rájöttek arra, hogy politikai kép­
viseletüket egyedül a Zsidó Választási Blokk­
ban kereshetik.

Lepadatu miniszter Kolozsvárt) 2
Ma délelőtt Kolozsvárra érkezett Lepadatu ku'- 

tuszminiszter, hogy Kolozsmegyében személyes a

irányítsa a választási propagandát. Lepadatu m 
niszter délben az egybegyült megyei szerveze ve­
zetők előtt nagy expozéban ismertette P 
helyzetet. Kijelentette, hogy azért került hbe 
kormány az ország élére, mert a nemze I 1 
párt nem fogadta el a liberális párt felajánlott íe 
tételeit és a párt választási propagandája olyan 
méreteket öltött, amelyek felborulással fenyeg

ország békéjét. Azért kellett a Sürbey-kormany- 
nak lemondani, mert a nemzeti parasztpart intran- 
zio-eociája meghiúsította a megegyezést, mert nem 
sikerült a nemzeti 'parasztpártot a jó útra terítem. 
Végül annak a reményének adott kifejezést, ogy 
az ország ennek a kormánynak olyan szavazattöbb­
séggel fogja bizalmát nyilvánítani, mint ammot 
me»- egy kormány sem kapott.

Magyar kortesek
Az expozé után Lepadatu miniszter utasítást 

adott a megyei szervezetek vezetőinek a választási 
propapanda lefolytatására. A kortesek egész hada 
sürgött-forgott a liberális klub termeiben.

Feltűnő volt, hogy a kortesek között igen sok 
ismert magyar iparos is szerepelt, kolozsmegyei ma­
gyar intellektusnak néhány reprezentánsa, akiknek 
az a megbízásuk, hogy falvak magyar lakosságát 
dolgozzák meg.

A nemzeti parasztpárt biztos 
a győzelemben

A nemzeti parasztpártban nem kevésbé széles 
aparátussal, de sokkal nyugodtabb és bizakodóbb 
atmoszférában folyik a választások előkészítése. 
Napról-napra jobban látható, hogy a nemzeti pa­
rasztpárt óriási népszerűségnek örvend egész Erdély 
területén. Az erdélyi románság, a párt héteszten­
dős ellenzékisége dacára is rendületlenül kitart ve­
zetői mellett és ennek a ragaszkodásnak fényes bi­
zonyítékát szolgáltatták az elmúlt évi Averescu- 
választások. A nemzeti parasztpárt erdélyi válasz­
tási propagandáját most dr. Dán Sever volt pénz­
ügyi államtitkár irányítja és a pártban általánosan, 
bizakodó a hangulat — ha szabad választások lesz­
nek, de a párt el van szánva a végső küzdelemre is,

A liberális „Viitorul“ megelégedéssel állapítja meg
az antiszemita liga felbomlását

Az antiszemita liga szétmorzsolodasa, amely 
még az elmúlt parlamenti szesszió alatt meg­
kezdődött, a választások küszöbén befejezést 
nyert. Amit megjósoltunk: bekövetkezett. A 
cuzizmus elérkezett teljes likvidálásához. Catu- 
neanu professzor az antiszemiták kolozsvári fél- 
hivatalosában, az „Infrátirea Romaneasca -ban 
bejelenti, hogy a Cuza-ellenes antiszemita cso­
port Gaza professzor magatartása miatt nem 
vehet részt a választásokon . . .

Az „Universal“ pedig tud nivéli, hogy Paul 
Iliescu, Cuza professzor volt alvezére, kilépett 
a ligából és kilépését a Liga 125 tagjának 
visszavonulása követte. A július 7-iki választá­
sokon nem fognak számottevő szerepet játszani 
sem Cuza követői, sem az antiszemita szakad árok.

Érdekes, hogy a liberális kormány hivata­
losa, a „Viitorul“, amely az elmúlt liberális 
uralom négy éve alatt nyíltan támogatta a 
diákmozgalmakat, most megelégedéssé! konsta­
tálja, hogy az antiszemita liga sokkal hamarabb 
letűnik a román politikai élet színpadáról, mint 
azt várni lehetett. „Cuza professzornak — Írja 
a Viitorul — az elmúlt választásokon sikerült 
jelölteket felállítania és (Joga volt belüg)r- 
miniszter támogatásával a parlamentbe is be­
juttatnia. Most azonban alig tud magának 
jelölteket verbuválni és alig néhány helyen 
nyújt be jelölő listát, ahol listavezetőként

mindenütt ö szerepel. Ugylátszik — fejezi be 
cikkét a „Viitorul“, — hogy a most összeülő 
parlament ment lesz Cuza manifesztációitól, 
amelyek sokat ártottak az ország külföldi hite­
lének".

Az averescaniisok antiliberális 
blokkot akarnak

Nem érdektelen az, hogy a néppárt kolozs­
vári lapja, a „Biruinta“ a liberális kormány 
uralómrakerülésével az ellenzéki pártok uj oriet- 
tációjának szükségességét hirdeti. A „Biruinta“, 
amely az A veresen- uralom alatt a lehető leg- 
konciliánsabb és legudvariasabb hangon emlé­
kezett meg a liberális párt akcióiról, viszont 
egyetlen alkalmat sem mulasztott el, hogy a 
nemzeti parasztpártot támadja, most a kifejezé­
seiben egyébként sem nagyon válogatós román 
sajtóban is szokatlanul durva hangon támadja 
a liberális pártot. Bratiann hatalomrakerülését 
államcsínynek minősíti, az alkotmány felrúgásá­
nak és a bratianista diktatúra intronálásának. 
Az adott helyzettel szemben egy liberális-ellenes 
blokk kialakításának szükségességét hangsúlyozza, 
az ország megmentése érdekében és félre nem 
érthető módon kérdezi a nemzeti parasztpárt­
tól, vajjnu megérti-e Maniu Gyula az idő és a 
körülmények parancsoló szavát ?

A nemzeti parasztpárt eddig rezerváltan 
i viselkedik a néppárti célzással.

Az angol sajtó
Poincaréí Locarno ^ásójának aposztrofálja

London, junius 24. Az angol sajtó nagy elismeréssel emlékezik meg Stresemann német 
külügyminiszter beszédéről, amelyet Poincaré lunevillei beszédével kapcsolatban mondott. - 

Nation“ Poincarét lunevillei beszéde miatt Locarno sírásójának mondja. A francia sajtó is di­
csérettel emlékezik meg Stresemann beszédéről, amelyet igen mérsékeltnek tart. A jobboldali 
lapok természetesen Poincaré álláspontját védik. A ..Volonte" hasábjain Caillaux annak a néze­
tének ad kifejezést, hogy Stresemann helyzete százszor szilárdabb a Poincaréénál. __

------------——^r—————*

Uj sajtótörvényt követelnek a német kiadók
Az uj sajtótörvény főéivé: az újságíró legyen jellesnes és tehetséges.

Julius Ferdinand Wolf tanár beszéde
(Berlin, junius 24. Az Uj Kelet tudósítójától.)

A német birodalmi napilapok kiadói egyesülete 
kedden Drezdában kongresszust taitottak. A tanács­
kozást dr. Krumhaer nyitotta meg. Felolvasta 
Hindenburg birodalmi elnök üdvözlő levelet, 
amit a gyűlés résztvevői állva'hallgattak végig. Az 
első előadást „A sajtó szabadságáról föltételeiről és 
határáról“ Julius Ferdinand Wolf tanár tartotta. 
Polenfzál a szász belügyminiszternek egy kijelen­
tésével, amely szerint a sajtó a kormányok hibái­
ból él. Ha ez fenn állana, akkor már régen el 
kellett volna pusztulnia. Éppen a pozitívum, amit 
a kormány és sajtó közötti együttműködés termel 
kell, hogy kimélyitse a sajtót és annak m éz- 
mé.iveit. Szónok ezután a sajtó félévszázados fej­
lő léséi öl emlékezett meg és kijelentette, hogy az 
1874-iki sajtótörvényt modern törvénnyel kell 
helyettesíteni.

Az uj törvénynek abból az alapgondolatból kell 
iiüduluia, hogy a sajtó a közvélemény leghatal- 
nasabb instrumentuma és az állam legfontosabb 
zellemi produktumaim k egyike. Kézenfekvő, hogy I

az uj sajtótörvényben a sajtószabadságot pontosan 
körül kell írni. Kis jóakarattal nem lesz nehéz a 
sajtószabadságot büntetőjogi szempontból úgy t,z" 
tositani, hogy a becsületes, tiszteletreméltó és fele­
lősségét szem előtt tartó sajtó ne kapjon óban 
megkötöttséget, amely ártalmára lehet a közjolétnek.

Az uj sajtótörvény alapja azonban nem az ba­
ses törvény, hanem az újságíró tiszta lelkiismerete, 
korrektsége és emelkedett nézőpontja. Jellem és te­
hetség adják a sajtó igazi szabadságát és morálját.

A be zéd nagy hatást tett a jelenlevőkre, akik 
között néhány miniszter is volt. A kongresszus ez­
után szakszerű problémákat vitatott meg.

t III I!> 1 HBWteOUaililMr U¥ ' ~ ~ ff“' •

Prima tűzifát
legjutányosabhan házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cluj, Piata Gárii No 2.
Telefon 1300 Telefon 1300

Szombat.

Ma volt négj 
velli, az ismert 
halt. Machiav< H 
tudja, hogy ö uj 
vet, melyet a zj 
\zt már igen k| 
korának egyik
I! a gy bee * síi i r od aj 
launá. Szind at a I 
nívóját, telve v| 
tétlen szeltemes| 

Évszá/a 7 v
mit akart Mac:j 
könyvével elér 
az a felfogás, 
Olaszt rszágo I 
kívánt megválói 
chiavelli C ísarel 
annak a fel 1 
Cesarcban láttál 
tét. Ezzel szí 
sem Borgia Cr.-j 
látó Machiavel 
szág eszméje k 
condottieri voll 
aki ily módon 
mi gnyerni, ak I 
ditálta. Bizony] 
lattal töltötte 
lyek idegen ha 
kíméletlenséged 

Machiav- [ 
lóját a fascists 
fogja i 
sen hivatkozik 
aki hírhedt ki 
alárendelt az 
tagadja, hogy 
amikor az álla 
minden egyéb 
vei egyidob. n 
tiség legrokoiüj 
azért emlitünl 
gé. in z két éli 
perialista volt 
lista, előbbi a 
érdekeit tart« 
Vinci kisérle 
annak a küzd] 
babona és ind 
azonáltal Mac! 
nála, sót, talá 
lyebben át Iá 
emberek gyei 
Leonardo da 
előzte meg kcj 
nemér tettségb

Machiavelli 
Sok érdemén 
alkot mány tört 
Principe“ mii 
rázat ellenére 
alkotás.

Bármily fj 
kai érzéke m 
A fiktiv célt 
amelyet lebec 
neknél többre 
és hideg itélf 
katottsága és 
leg hasonlít 
erkölcstelense 
elme volt, d< 
mint alkotó 
Nietzsche az 
dettségében j 
mények hév; 
A praktikán: 
mint a kigyd
galambok sz^| 
inkább csak 
bér volt, akii 
egy ritka pél 
zódjunk hozz 
kább egy baj 
nek gondolat 
véve — az



között igen sok 
|, kolozsmegyei toa- 
Izentánsa, akiknek 
jnagyar lakosságát

mrasztpárt biztos Den
h kevésbé széles 
pb és bizakodóbb 
Jások előkészítése 
|°gy a nemzeti pa_ 
Vvend egész Erdély 
B pert heteszten- 
Uetlenül kitart vé­
kásnak fényes bi- 
ult évi A veresen* 
Irt erdélyi válasz- 

Sever volt pénz* 
jártban általánosan 
jd választások lesz- 
[égső küzdelemre is.

iitja meg

[927 junius 2.3

tszik — fejezi be 
a most összeülő 

mani tesztációit ól, 
tág külföldi hite­

ssek antiliberális 
iák
a néppárt kolozs- 

Iberális k »rmány 
|i pártok uj őrien- 
I A „Biruinta“, 
jatt a lehető leg- 
!>b hangon emlv- 
tkcióiról, viszont 

nt el. hogy a 
most a kifejezé- 

válogatós román 
hangon támadja

I
tmány felrngásá- 

intronálásáuak. 
így liberális-ellenes 
|- g ít hangsúlyozza, 
'ben és félre nem 
'.z.vti paraszt oárt- 
IÍvnia az idő és ait ?
étidig rezerváltál!

I

Szombat 1927 junius 25

Írótálja
fíresemann német 
atban mondott. A 

fim-/a sajtó is di- 
irt. A jobboldali 

húr annak a néze- 
•nál.

lí kiadók
telséges.

itadságot pontosan 
nem Te»z nehéz a 

sm pont bt-1 úgy biz- 
reletreraéító és fele- 
na kapjon olyan 
le net a közjólétnek.
z.-nban nem az üá- 
tiszta lolkiismerete, 

Kjntja. Jellem és té­
rségit és morálját.
a jelenlevőkre, akik 

Á kongresszus ez- 
oott meg.

zifát

UJ KEL T

A négyszázéves 
Machiavelli

volt négyszáz éve, hogy Niccolo Maohia- 
velli- a ismert olasz államférfi Firenzében meg- 
haU. M- liavediröl a laikus általában csak azt 
tu ba, hogy ö irta az „II piincipe“ cimii köny- 

,t( mviwt a zsarnokság könyvének tartanak, 
y t n igen kevesen tudják, hogy Machiavelli 
kJ...;, . p egyik legszebblelkü férfia volt és nevét 
u-i .ví.cesn irodalmi müvekkel tette halhatat- 

tvlarabjai messz»- túlszárnyalják a kor 
?,! ve vannak finom Ságokkal, utólérhe- 
lipraességekkel.

i.-k óta folyik a vita akörül, hogy 
,vut Machiavelli az „U principe11 eimü 
eével elérni. Nagy un sok követőre talált 

• ;fogás, hogy Machiavelli az egységes 
. ot akarta, amelyet Borgia Cesarcval 

: .rvctló-itani. A könyvet ugyanis Ma­
ii Cb-arcnak ajánlotta és ez adott tápot 

, feltevésnek, hogy Machiavelli Borgia 
ni iáit a Az egységes Olaszország igére- 

K.uei szemben megállapított tény, hogy 
; : A Ősire, sem a sokkal messzebb el­

vein agyában az egységes Olaszor 
, még ki nem rügyezett. Borgia Cesare 

: Peri volt, Machiavelli ped:g diplomata, 
akarta Borgia Cesare kegyeit 

\ rni, akinek udvaránál a Signora akkre- 
hc.gj Machiavellit mély utá-

Jugoszlávia a mai napon újra íeiyeiíe 
a diplomáciai érinlkezési Albániával
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Jugoszlávia elfogadta a nagytiaialmaM hiíeiveneléját. Szövetségi szerződés
készül Jugoszlávia és Törökország között

Belgrád, junius 24. A kormány tegnap I ból felvettnek nyilvánította. 
hivatalos kommünikét tett közzé, mely szerint 
már a Népszövetséghez intézett jegyzékében is 
kijelentette, hogy nem ragaszkodik az Albániá­
hoz küldött jegyzék kifejezéseihez és a fel­
merült ellentét elsimítása végett elfogadja a 
nagyhatalmak kollektiv intervencióját. A jugo­
szláv kormány ezért felkéri Franciaország tira­
nai követét, hogy módosítsa a kifogásolt jegy- , 
zéket a kívánt értelemben, miután Djaraskovi- ' Milano, junius 24. A „Corriere del a Sera 
csőt szabad on bocsa jt ot ták. A jugoszláv kormány j szerint Jugoszlávia és Törökország között a 
ezekután a diplomáciai viszonyt Albániával uj- i szövetségi szerződés megkötése küszöbön áll.

Anglia, Németország, Franciaország és Olasz­
ország kollektiv demarsa tegnap délelőtt 11 
órakor történt. A*, olasz követ, mint legidősebb, 
átnyújtotta a közös jegyzéket és annak a kíván­
ságán rk adott kifejezést, hogy kölcsönös enge­
dékenységgel állítsák helyre a megszakított 
dini«-máciai viszonyt.
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Főtte el a commuuik gyengesége, ame- 
n hatalmak játékszerei voltak és erőt, , 

.. .-éget, ravaszságot követelt tőlük, 
.iavelli halálának négyszázadik évfordu- ! 
f tscista Olaszország különös fénnyel 
güunepelui, hiszen a fasvizmus szive- 

átkozik Machiavellire, mint ősatyjára,
•t könyvében mindent és mindenkit 

ír az államnak. A fascizmus nem is 
hogy Machiavelli eszméit valósítja meg, 

:,z államot teszi meg végcélnak és annak 
egyéb érdeket aVrendel. Machiavelli- 

i . ib n élt Leonardo da Vinci, az ernbe- 
)konszenvesebb zsenije, akit itt csak 

dil ink, hogy rávilágítsunk az olasz 
;ét ellentétes pólusára. Machiavelli im- 

. Le mar lo d t Vinci individua­
ls a közösség, utóbbi az egyes ember 

: tartotta szem előtt. Leonardo da 
kísérlete a repülőgéppel szimbóluma 

küzdelemnek, amelyet a középkori 
la lan "g ellen r1 itott. Mind- 

. Ma hiavelli nem kevésbé felvilágosult 
r, talán ravasz diplomata létére mé- 

fulátta a dolgok összefüggését és az 
gyengeségét, mégis kisebb zseni volt 

. / da Vincinél, aki háromszáz évvel 
g korát és életét a legkeserübb meg- 

ettségben töltötte el.
ívelli az olasz szellem egyik dicsősége. 
;én kívül ö az újkori történetírás és 

. történelem megalapítója és az nIl 
minden hozzájafüzödö hamis magya- 

nére az első modern államtudományi

A .,NaliiEea‘ -ban megjeleni r 
denuncíán

(Cluj-Kolozsvár, junius 24. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az Uj Kelet tegnapi számában 
részletesen beszámoltunk arról a felháborító 
antiszemita rágalom- hadj árat r ól, amelyet a 
liberális párt kolozsvári hivatalos lapja, a 
„Natiunea“ egy zsidó kéztől eredő névtelen 
levél alapján a Zsidó Választási Blokk és az 
Uj Kelet ellen indított.

Amikor a névtelen levél és a cikk tudatos 
rágalmait tegnapi cikkünkben kellő értékére 
szállítottuk le, már jeleztük azt is, hogy 
logikus következtetések sejttefni engedik a 
névtelen levél szerzőjét. Következtetésünkben

'*áMazó levelet a nagyváradi
Benedek irta

nem is csalódtunk, mert mára bizonyosságot
is ;• iuneau - bau közölt

nyílt levelet ugyanaz a Scharf Móric irta, aki 
annak idején a „Cuvautul“-ban rágalmazta meg 
hazug vádjaival' a zsidóságot. Bármennyire is 
fájt nekünk az a feltevés, hogy a gyalázatos 
névtelen levél zsidó kéztől ered, mégis logikus 
következtetések arra mutattak, hogy csak 
Salamon Benedek Írhatta a levelet, amiről a 
mai nap folyamán meg is győződtünk.

A nagyváradi Scharf Móriccal szemben, aki 
már másodszor vállalkozott arra, hogy a zsidó­
ságot orvul hátbatámadja, nekünk nincs és nem 
is lehet más fegyverünk, mint a megvetés, ami 
Nagyvárad zsidóságának részéről már eddig is 
osztályrészéül jutott.

szereztünk arról, hogy a

lóját megváltoztat ni 
folynak a dunai

spa köQSieüá 

hivatott tárgyalásé!
államok

Eenes SeipeHe! Kadsbadhan találkozik. Újra előtérben a ftigoszlav-magye?
biz oasági szerződés

(Becs, junius 24. Az Uj Kelet tudósítójától.)

n .ily fényes elme is volt azonban, ethi- 
:e majdnem a semmivel volt egyenlő.

. célt többre tartotta az emberi életnél, 
lebecsült, bár a maga életét, minde- 

: fnbre becsülte. Agyának tisztánlátását 
ítéletét nem enyhítette a szív meg- 

ra és szelíd gyöngédsége. Ebben fény­
iéit hozzá Mussolini, aki a politikai 
it :iséget hitvallássá emelte. JRagjogo 
t, de inkább nyugtalanító és kártékony, 

kotó erejű. Szellemi rokona a német 
N - / e az érzések tisztaságában és emelke- 

' lsen jóval fölötte állott. Nietzsche t esz- 
evitették, Machiavellit célszerűségek, 

tikuni embere volt, szellemes és okos, 
kígyó, de lelkében semmi sem volt a 
k szeliuségéből. Nagy ember volt, ce 
csak az ész dimenzióiban az. Olyan em­

uit, akit megcsodálunk, mint a termesze 
-y ritka példányát, de lehetetlen, hogy, von- 

'(■ ■ punk hozzá. Tiszta latinsága mellett is m- 
• bl ecy balkáni politikusra emlékeztet, aki- 
ü-k gondolatvilágában — saját személyét 1 
vere — az ember semmi

A kulisszák mögött a dunai utódállamok kor­
mányai között fontos diplomáciai tárgyalások 
vannak folyamatban, amelyek úgy lehet, telje­
sen meg fogjak változtatni Közepeuropa kon­
stellációját.

Ausztria jelenleg két szomszédjával folytat 
tárgyalásokat. Magyarországgal a napokban a 
megbeszélések ideiglenesen megszakadtak, a 
magyar delegáció Nickel követség! tanácsos 
vezetésével visszautazott Budapestre, hogy refe­
ráljon a magyar kormánynak. A magyar dele­
gáció a napokban ugyan előreláthatólag újból 
Becsbe jön, azonban a megegyezésre nincs sek 
kilátás, mivel az o 
orabona vámját nem

végén

kai
A t 
arm

és 1

leg
erkt
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. _fontos megbeszélések lesznek. Seipel
kancellár ugyanis ekkor cukorbajának gyógy­
kezeltetése céljából Karlsbadba utazik, ahol 
találkozni fog Benessel. Diplomáciai körökben 
a küszöbön álló karlsbadi találkozóról különböző 
verziók keringenek.

Az egjik hír szerint Ausztria közeledni fog 
a kisantanthoz. Mivel azonban ez a közeledés 
ellentétben állana a Németországhoz való csat­
lakozás programjával, a csehszlovák kormány a 
maga részéröl német orientációba fog kezdeni, 
illetőleg különböző fontos koncessziókat fog 
Berlinnek felajánlani. A német- csehszlovák kö- 

í a megegyezésiv umua avjx zeledés előjelei már mutatkoznak a jelenleg 
5z rák kormány á magyar • folyó német-csehszlovák kereskedelmi tárgyalá- 

,uua VOLUJClv akarja mérsékelni. ! sok során, amelyek gyors tempóban haladnak
A másik állam amellyel most Ausztria ke- j előre és a prágai kormány a német követelé-

, . i-__ • HspbR7.1 nvákia. 1 sek túlnyomó részét eddig a lehető legnagyobb
elözékénységgel teljesítette.

reskedelmi tárgyaláson at folytat: Csehszlovák!
A csehszlovák—osztrák tárgyalások eredmeny- 
nyel kecsegtetnek, mindazonáltal nincsen ki­
zárva hogy a csehszlovák—osztrák kereskedelmi 
egyezmény megkötése őszig fog elhúzódni. A : 
Béc.'bm tárgyaló csehszlovák delegáció jelenleg ! 
Prágában tartózkodik jelentéstétel c !jábói. ■ 

A csehszlovák—osztrák gazdasági szerződés j 
megkötésének őszig való elodázását a két orsza- | 
gon kívül álló diplomáciai okok teszik szűk- j
ségessé. , , ,,

Diplomáciai körökben néhány nap óta pozi- j
tiv formában beszélnek arról, hogy a jugoszláv- ; 
magyar biztonsági szerződés megkötése küszöbön s 
áll és Mussolini a budapesti olasz követ utján ] 
közölte Bethlennel, hogy nincs kifogasa a j 
magyar-jugoszláv közeledés ellen. Prágái kor- | 
máykörökben a magyar-jugoszláv közeledés híre j 
naoy nyugtalanságot kelt. A csehszlovák kor- I 
mány ezt Ausztriának cseh, érdekkörbe való
terelésével akarja ellensúlyozni. ,

A két ország vezető álla mtér fiai kozott július

SELECT MOZGÓ
A nagy Chaplia-Ümiepély első napja

Kutyaélet és
Zarándok

nagysikerű íj Írnek együttes bemutatása

URANIA MOZGÓ Premierfilm

A páncélszoba titka
Kalandor attrakció

Hirdessen as üj Keletben
<tZi cLLlUtfl LLli • , ■— ■■■■" "   *"*" —* 3
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ZSIDÓ NÉPÉLET
A zsidók Szíriában

Megbízható számadatok állanak rendelkezé­
sünkre a sziriai zsidókról. Eszerint az ország­
ban 18.950 zsidó él és pedig négy városban : 
Alappóban, ahol nyolcezren vannak, Damaszkusziban, 
ahol a háború előtt tízezren voltak, de most már 
hétezerre zsugorodott össze e számuk Beyrutban 
8500, Sidonban 400 "sidó éh A többi városban 
elenyésző kis számban laknak

A sziriai zsidók majdnem kivétel nélkül keletiek. 
Beyrutban van ugyan egy askenáz hitközség, de az 
kicsiny és elenyészően jelentéktelen. Damaszkuszban 
négyen vannak. Három tanító az ottani Alliance- 
iskolában, egyik pedig órás. A viszony az askenáz 
és szefárd zsidók között a lehető Iegszivélyesebb. A 
sziriai zsidók egyébként tiszta típusai a zsidó nép 
ama részének, amelyet még nem érintett az európai 
asszimiláció. E tekintetben erősen nemzsidó környe­
zetük mögött maradtak, minthogy e sziriaiak kü­
lönösen a keresztény libanoniak az utolsó évtizedek­
ben erősen fejlődtek és európai mintára ügyvédeket, 
orvosokat és Írókat termettek. E tekintetben a zsi­
dók konzervatívak maradtak és sem modern, sem 
hagyományos intellektuális élet nincs fejlődőben kö­
zöttük. A régebbi generációban nem akad zsidó 
orvos, mérnök, vagy publicista és az ifjúságnak 
csak nagyon kis rétege tanul.

Aleppóban nemcsak konzervatívak a zsidók, 
hanem fanatikusok is, anélkui, hogy a hagyo­
mányos zsidó kultúrát ápolnák. Legerőehaladot- 
tabbr.k a beyruthi zsidók. Itt akad néhány orvos 
és ügyvéd közöttük, amit annak Kell betudni, hogy 
a vámosban két egyetem is működik. Damaszkusz­
ban mindnyájan külön városrészben élnek, de azért ! 
itt sem olyan konzervatívak, mint Aleppóban, ahol 
átkot mondanak ki arra, aki feleségét kávéházba, 
vagy mulatóhelyre viszi.

m'ocialis és gazdasági helyzetük elég silány. 
Beyruthban kereskedelemből élnek, főleg textil­
kereskedelemből. Nagyi a kevesen tudtak meg­
gazdagodni, a túlnyomó többség napról-napra küz- 
ködő kisexisztencia. Aleppában már e tekintetben 
jobb a helyzet, mert a törökökkel űzött határ­
kereskedelem az ő kezükön van. Damn szkuszban a 
legrosszabb a zsidók gazdasági helyzete, minthogy 
az 1925 és 1926. évben lezajlott zavarok elsősorban 
a kereskedőket, tehát a zsidókat érintették. Ebből 
a városból szokatlan mértékben vándorolt ki a 
zsidóság Egyipcomba, Milanóba, Manchesterbe és 
főleg Délamerikúba. 1925 novemberében a damasz­
kuszi zsidó hitközség egykori damaszkusziaktól, 
különösen Délameokából hozzávetőleg 10,000 font 
sterlingnyi támogatást kapott, ami azonban csak 
gyönge segítség volt az elszenvedett nagy károkhoz 
képest.

A sziriai zsidók társalgási nyelve arab. Az 
Alliance-iskolában felnevelkedett ifjúság franciául 
is beszél és nagyon el van terjedve a héber nyelv. 
Damaszk”szban hoher tannyelvű iskola működik a 
cionista \\ aad H&eliinv.cL támogatásával. A világ­
háború idején néhány cionista vezetőférfi jött át 
Jeruzsálemoől Damaszkuszba, ahol megszervezték 
a cionizmust. Beyrivhan arabnyelvü zsidó újság 
jelenik meg „Zsidó Világ“ cimen és egy Talmud 
lóra működik, teljesen zsidó népi szellemben.

Beiruth az egyetlen község, ahol a zsinagóga- 
bizottság elnökének energikus vezetése révén mo­
dern élet lüktet. Zsinagógájuk vetekedhetik bármely 
európai zsidó templommal. A temnlom körül épül­
tek a községházán kívül a zsidó egyesületek és a
I almád-i'óra helyiségei, könyvtár és a zsidó kór­
ház. A legdicséretlemóltóbb azonban ebben a?- a 
tény, hogy a hitközség külső támogatás nélkül, sa­
ját erejére támaszkodva alkotta meg európai min­
tára Hitközségi életét.

Nagy szerepe van a sziriai zsidóság közéleté- 
oen a Bnei Brit-páholynak, amely itt a háború
II tan Kezdett csak működni és a konstantinápolyi

nagypáholy alá tartozik. Beyruthban és Damasz­
kuszban a páholyok úgyszólván azonosak a hitköz­
ségi képviselettel. Ők irányítják a zsidó közösség 
fílantrópikus és szociális munkáját, mig a hitköz­
ségi vezetőség a vallásiakkal törődik. Aleppóban 
már ellentét van a konzervatív hitközségi vezetőség 
és a Bnei Brith liberális elemei kőzett. Három vá­
rosban az ifjúság az „Union Univ. oelle de Jeu- 
nesse Juive“ cimü párisi egyesületbe volt beszer­
vezve. Beyruthban pompás klubhelyiség, ternisz- 
pálya és tágas !tert fölött rendelkezik a páholy, 
am dynek mindkét nembeli százötven tagja van. 
Damaszkuszban „Makkabi“ nevű sportegyesüké 
működik javarészben zsidó munkásokból. Ebben a 
városban a zsidók nyolc v” százaléka ipari munkás. 
Leginkább a fém- éb szövőmunkások és hét-nyolc­
éves gyeimekek is munkában vannak.

A sziriai zsidók és a külvilág, igy a palesztinai 
zsidóság között alig áll fenn némi kontaktus. A 
Keren Kajemet itt is dolgzzik, azonban nagyobb

Csuz, reuma, köszvény és 
vesebaj elten

biztos gyógyulást talál Bizusán (Büdös­
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek Naponta tér- 

Gnczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-tól szeptember 15-ig
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket ‘elfogad: bizusai fürdőigazga- 

tóság. Posta: Ileanda-Mare

eredmények nélkül. A Keren Ilajjeszód-mu^ka most 
kezdődött.

„Ha Grozavescu bántalmazta volna lányomat, 
ma nem ő ülne a vádlottak padján, hanem éri*

Kövesdy Tivadar vallomása. Stranszkyné nevet A tárgyalás harmadik napja
(Bocs, június 24. Az UjKelet tudósítójától.) 

Grozavescu Traianné hitvesgyilkossági bütiperé- 
nek harmadik napján nem kisebb érdeklődés 
nyilvánult meg a tárgyalás közönsége részéről, 
mint az előző napokban. Az előző két nap drá­
mai jelenetekben bővelkedő pillanatait, ame­
lyekben Groza vescuné nyíltan megvádolta 
Stransky egyetemi tanár feleségét azzal, hogy 
urával viszonyt folytatott s így gyilkosságának 
tulajdonképeni oka ez a vetély tárd-asszony : 
ma még erőteljesebben fe1 fokozta a két asszony 

I hosszabb Időn kere'ztül való egymásmellé kerü­
lése, helyesebben egymásai való szembenállása.

Stranskyná hihetetlen hidegvérrel fogadja 
Grozavescuné hiszf' likas vádaskodásait, ami 
annál is inkább meglepő, mert Stranskynénak 
férje is jelen van a tárgyaláson, aki szintén a 
legnagyobb hidegvérrel hallgatta végig a vá- 
d askodást.

A tegnapi nap tárgyalási anyagából a laikus 
is megállapíthatja, hogy Grozavescuné legtöbb 
vádja, amellyel férjének jeliemét diszkreditálni 
akarja, erőszakolt és rossza kara tn egy férjébe 
halálosan szerelmes volt asszony aberrációs ki­
töréseinek, aki még a gyalázkodó emlékeken 
keresztül is mintegy magának követeli férjének 
kizárólagos birtoklási jogát. Az a vád, amelyet 
Groza vescuc 3 hangoztat, hogy férje iszákos és 
brutális ember volt, az eddigi tanúvallomások 
alapján már megdőlt. A bécsi operának egész 
személyzete Grozavt ónról, mint egy kedves, 
melegszívű, férfias tulajdonságokkal rendelkező 
emberről emlékeztek meg.

Jellemző, hogy maga a tárgyalás elnöke is 
szkepticizmu ni fogadja Grozavescuné vádasko- 
d a sail, amelyet Stransky né és Grozavescu viszo­
nyára vonatkoznak. Az elnök--maga is, amikor 
Grozavescuné ismételten cél/ást tett erre a vi­
szonyra, a következő kijelentést tette :

■ Csodálom, hogy Ón,’aki azonnal fel­
indulásba jön, mihelyest csak elgondolja, hogy 
az ura valakit mást is szerethetett magán kívül, 
egész nyugodtan elviselte, amikor férjét állító­
lag Stranszkynévml együtt találta. Grozavescuné 
az elnök eme szavaira ismételten elájul.

De Grozavescuné bűnössége mellett szól, 
szobaleánya vallomásának leszámításával, Groza- 
Vcscuné első férje is, aki meglehetősen hón­

apja kihallgatását. Másodszori vallomásában 
Kövesdy Tivadar azt vallotta, hogy leánya 
nagyon ideges természetű volt, ami miatt több­
ször’ esett szó arról, hogy szanatóriumba kellene 
vinni. A merénylet előtt pár nappal neki, 
Grozavescu apósának izgalmas jelenete volt 
vejével, akit azért fogott vallatóra, mert arról 
értesült, hogy Stransky né val viszonyt folytat. 
Grozavescu végül is bevallotta, hogy tényle» 
viszonyt folytat Stranskynéval.

Amikor Kövesdy Tivadar ezt az utolsó 
mondatot kimondta a bíróság előtt, a tanuk 
sorában lévő Stranskyné hangosan felnevetett, 
úgy, hogy a tárgyalóterem minden egyes tagjá­
nak szeme reá?"egezödött.

Az incidens után Kövesdy folytatja tanú­
vallomását és elmondja, hogy Grozavescu 
becsületszavát adta neki arra, hogy szakítani 
fog Stranskynéval.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy milyen 
körülmények között hívták a tragédia szín­
helyére, elmondja, hogy telefonon értesítették 
a történtekről. Azonnal leánya lakás -a rohant, 
akit az asztalra borulva talált. Hiába szólította, 
úgy bámult reá, mintha eszét vesztette volna. 
Kövesdy Tivadar vallomásának következő részé- 
beu egy, leányát élesen megcáfoló vallomást 
tesz, aki tudvalevőleg konokul állította mind- 

hogy Grozavescu bántalmazta.
Az, elnök ezirányu kérdésére, Kövesdy ki­

jelenti, hogy amennyiben tényleg értesült volna 
arról, begy Grozavescu bántalmazta leányát,

Ygomo-VLÖ1t3?

prcmittáló vallomást tett, amikor diszkréten 
bevallotta, hogy volt felesége exaltáltan visel­
kedett vele szemben is.

Grozúvescnnc apja szerint Grozavescu 
neki bevallotta, be ív viszonva van 
Stranskynéval

A ma délelőtti tárgyaláson a bíróság másod­
szor rendelte el Kövesdy Tivadar, Grozavescuné

:so a. írni
ear

Unió-ucca (Sír. Memorandului) 16. A magyar, német, francia irdaló 
java félingyen Kéz-

n szine-
dödik
n

t hó 27-én. napig tart

mi nem leánya ülne a vádlottak padján, ha­
nem ö.

Amikor az elnök részletező kérdéseket tett 
fel arra vonatkozólag, hogy tényleg bántal­
mazta- e Grozavescu a feleségét és igaz-e. hogy 
habsbarugta, áldott állapota dacára, Kövesdy 
i ivadar semmiféle pozitív kijelentést erre vo­
natkozólag nem te ex.

Stranskyék eltávoznak
Kövesdy Tivadar kihallgatása irtán Groza­

vescuné védője emelkedik újra szólásra és arra 
kéri az elnököt, szólítsa fel Stransky egyetemi 
tanárt és nejét, hogy távozzanak el a tárgyaló 
teremből, annál is inkább, mert nem illik meg­
hallgatnak, amikor róluk van szó, másrészt, 
mórt jogi szempontból is lehetetlen az ott 
tartózkodásuk.

Amikor a védő ezt a kérést előterjeszti, 
minden egyes szem Stranskyékra szegezödik, 
különösen pedig Stranskynéra, aki urával pár 
szót váltva, vele együtt elhagyja a tárgyaló- 
termet. A tárgyalás folyik.

lí
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An»9JÍtiiL^lyÍr-á“yu hinai kommumsáa 
paraszílazadas hsrere Indiában expediciós

hadsereget állít fel Kína ellen
HÍMEK

London, junius 24. Az angol kormán}»-, 
amely eddig a világ felé igyekezett a semleges­
ség színében feltűnni, ha a kínai szabadság­
harcról esett szó és beavatkozását mindig kon­
cessziói védelmének jogosságával mentegette, 
most nyíltan a porondra lépett annak bizm 
tására, hogy nem adta fel nyers imperialista 
céljait Kínában. Az angol és az indiai kormány 
Indiában állomásozó csapatok keretében egy 
nagyarányú expediciós hadsereg felállítására 
gondol, amellyel időveszteség nélkül bármikor 
hadműveleteket kezdhet a vörös Kína ellen.

Nagyon valószínűnek látszik, hogy az indiai 
expediciós hadtestek felállítása szoros összefüg­
gésben van azzal a hírrel, melyet a „Times“

•!ele^öPekmgböl s mely szerint Kína Ilonán 
cs tartományaiban „Vörös nyárs“ néven 

ka§>yszahasu kommunista paraszt '.ázad ás 
tort ki, melyben körülbelül egy negyedmillió 
modern fegyverekkel felszerelt ember vesz részt. 
A mzadok felfegyverzése nyilvánvalóan orosz 
részről történt. A forrongok ereje ma már 
akkora, hogy Csarg-Cőo-Lin marsai kénytelen 
volt csapatait liánon-ból vis» ^ctvonnh A moz­
galom nemcsak kommunista tendenciájú, ha- 
nem idegenellenes jelleget is ^ísel magán. 
Pekmgoen komolyan tartanak attól, hogy egy 
1900-as boxerlázadáshoz hasonló ideigen ellenes 
mozgalom előtt állnak.

Csehszlovákiában internáló táborokat létesí­
tenek a megrögzött bűnösök és dologkerülők

számára
(Prága, junius 24. Az Uj Kelet tudósítóját ól.) 

A szenátus alkotmányjogi bizottsága tegnap 
meg a cigányokra vonatkozó törvény-
javaslat tárgyalását. Ezzé1 egyidejűleg a kor­
mány a bizottság elé terjesztett egy törvény- 
javaslatot a sendörök és a közbiztonsági védő- 
szervek fegyverhasználati jogáról. A javaslat 

rr . >gy két év óta 48 csen lőrt szol­
gálat közben megöltek ’• azért van szükség a 
fegyverhasználati jog gyakorlásának kiszélesíté­
sére, hogy a nehéz szolgálatot teljesítő csend­
őrök könnyebben védhet- ék magukat táma­
dóikkal szemben

A másik yj , . amelyet a kor-
y a 1 i rj< szí ett, kénysz -

munkakoh miak létesítéséről szól. láza törvén > - 
ja\-..<lat mo i it akar nyújtani az igazságügyi és

közigazgatási hatóságoknak arra, hogy mind­
azokat a bűnözőket, akik a bűncselekményt 
azért követték el, mert dolgozni nem akartak, 
szinten el tudjak helyezni a kényszermunka- 
intézményekben. Föképen azokról a bűnözők­
ről van itt szó, akiket az utolsó öt évben ilyen 
bűncselekmények miatt már kétszer megbün­
tettek. Ezeket a bűnözőket büntetésük kitöl­
tése után egytől öt évig terjedő időre fogják 
ezeken a kényszermunka-kolóniákon elhelyezni. 
A javas1 at szerint azonban gondoskodás törté- 

. nik arról, hogy a kevésbé romlott és veszélyes 
elemek ne kerüljenek össze a megrögzött ’ - 
közveszélyes bűnözőkkel. A kolóniákat az egyes 
országrészek a kormány segítségével fogják 
megszűr -ezni és fölállítani.

Birkózás közben hátgerinctörést szenvedett 
és meghalt egy kolozsvári birkózó

C.uj-holozsvár, junius 24. Az Uj Kelet tu- 
b’sitójától. A test kultuszának láza Kolozsváron 
e-v ‘s éves fiatalember életét követelte el a ha

Kiss Ferenc trogibns halála
összecsapás igen heves volt s a nagy lendületben 
mindketten széles ívben a szőnyegre zuhantak. 
Kiss Ferenc a gyakorlott birkózó ösztönével a

k. I egnap este a kolozsvári egyetemi klinika levegőben zuhanva próbálta testét egyensúlyba
'•sztályán, egy fehér kórházi ágyon löszén- hozni, ez azonban nem sikerült neki: teste a rántás

hatalmas lendületében oly erővel s oly szerencsét­
len pozícióban vágódott a szőnyeghez, hogy hát­
gerince hatalmas roppanással kettétört.

Az izmos fiatal test tehetetlenül és bénán nyalt 
el a szőnyegen. Fájdalomról nem panaszkodott, de 
lábai es jobbkarja élettelenül csüngtek testén: a 
szimpatikus idegrendszer megbénulása a végtagok 
azonnali megbénulását eredményezte. Rögtön orvo.?t 
hívtak, majd beszállították a klinikára. A konzílium 
azonban negatív eredménnyel végződött: a pro­
fesszorok csupán arra a fájdalmas megállapításra 
szorítkozhattak, hogy Kiss Ferenc menthAtetlen. 
Csupán az volt kétséges, hogy a fiatal szervezet 
rezi w.tenciája meddig fog szeobeszál 1 datni a halál 
katonáinak.

Az utolsó mérkőzés

•f J Kis Ferenc kötélgyártó segéd, a KKASE 
SI Egyesület birkózó bajnoka, aki birkózás közben 
v sz6rencsétleiiül esett el, hogy hátgerince ketté- 

r i iaL* - óráig vívott hősies küzdelmet Kis Fe- 
nme megtorpant élete az elmúlással, amely óráról- 
v‘dra e-rv'e jobban elhatalmasodott rajta : előbb vég 
iaéíai bénultak meg, majd a szivbillentyüket more- 
-■ 1 a : alalba a küzdőimet feladó szervezet. Teg

bajnokeste .‘él kilenckor Kis Ferenc birkózó 
d r“ini^a kórházágyán kiszenvedetr.

Birkózás és tomeghangulat
A háború utáni tömeghangulat a cirkuszi küz- 

.. ,ek lzgalmaival szolgáló sportokat dobta a divat 
-cj'zmére. A futball, a boxolás és a birkózás - aha 

m tapasztalt népszerűségre verekedtek fel a há- 
J* - u ám zavaros időkben és különösen az alsóbb 

^»odaírni -étegek százezreit vonták be bűvkörükbe. 
. "'K'1 ' hatok hullámai természetesen Kolozsvárra 

e 1tak- Néhány évvel ezelőtt több kolozsvári 
Vortezylet felállította birkózó szakosztályát, hogy 

e,^Tfc parancsolóbban jelentkező tömegigényeket 
nemrégen megalakult a Haggihbor 

y óz ,.szakosztálya is. Azóta a református kollé- 
2‘P1} "rnaterme a tréningnapokon ádáz küzdelmek 
^nhelyévé vált.

A végzetes tréning
né'.est€ a kolozsvári KKASE sportegylet 
;K"a,Jf birkózója is megjelent a Haggibbor tréniug- 
|4;,d101 a tréner szakszerű utasításai mellett már 
Perr^T a vmunkaM. Kilenc óra urán néhány 
szói f erenc és Györkös Ferenc léptek a
ha» ' ^re • tapogatózó összecsapások után a
prf.. ,!1 apóval súlyosabb Györkös csipöfogással 
parirta. ^‘6S Ferencet két vállra fektetni. Kiss 
f0£r/’zai Próbálta a támadást és ugyancsak csipő- 

" Q igyekezett a rántást ellensúlyozni. Az

Huszonnégy óráig tartott Kiss Ferencz utolsó, 
nagy mérkőzése — a légsulyu birkózó tusája az 
évmilliók küzdelmeiben edzett Mors Imperatorral. 
Szerdán délben már falikarjából is kihalt az élet 
és a pompás izomzatú erős K’ss Ferenc este 9 
órakor feladta a hiabav&io küzdelmet. . .

\\ "I_
T /-ápolékrém és
Ju íl D —i3?z:a«LáeÁs elleni
szer. Esle iábviz uián egy mogyorónyi n-.gyságu Csesn.iS.ia- 
íéle I>01M)L—lal lábai" jól bemasszirozze * r-we! egy 
csapásra meuszűnlelle a iegmakecsoOb lébiíZíiaáSt, 
keilem ellen szagol, égelő ór. éri, 
pSHedl-Végel. Lóba ; üdén. i:issen iari;u. u áru»: - e«
■ .lenül kellemessé teszi rí." ás • i icr c ;l n. Ara f.» L • 

r.apS.iló ffyóg.sz;.—ir.kb-: é. vr ■>!
j, s-1 n j' - -

Aá Uj Kelet egyetemes erdélyi és bánsági »sí- 
dóság napilapja.

, 4 ;erkesztik: Qiszkalay János és dr. Marton Enső, 
! fak.lős szerkesztő: Marten Ernő. 
j Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fonás 

m.^jelolésével engedjük meg.
■■»————

4 n:a! naptár

Szombat
üjhold kihirdetés 

Szidra: Korach 
5687, Szíván 25. 
1927. junius 25.

Olvasóinkhoz !
Julius elsején uj előfizetési évnegyed nyílik 

meg. Ebből az alkalomból felhívjuk előfizetőin­
ket a dijak haladéktalan való szives beküldésére, 
valamint azokat is, akik az előző hónapokról 
vannak hátralékban. Nyomatékkai és újból 
kérjük előfizetőinket és olvasóinkat: álljanak 
mellénk a gazdasági válság nehéz napjaiban.

Az Uj Kelet előfizetői barátai és ragasz­
kodó testvérei ennek az újságnak. Közös har­
cok, a közös sors fájdalmai eggyé kovácsolták 
a lapot a közönségével. E súlyos időkben el­
várjuk olvasóinktól, hogy szív vei-lélekkel sora­
kozzanak az Uj Kelet mellé.

Kérjük összes előfizetőinket, hogy a bekül­
dött postautalványok felhasználásával küldjék 
be az előfizetési dijakat és hátralékokat.

Az Uj Kelet kiadóhivatala

— Uj pénzügyi államtitkár. Bukarestből 
jelentik: ßadulescu Victorfc pénzügyi államtit- 

j kárrá nevezték ki.
í —A vámtarifa revíziója. Bukarestből 
j jelentik: A pénzügyminiszter elhatározta, hogy 
! megkezdi a vámtarifa mindama részeinek revi- 
I zióját, amelyek hiányosak vagy pedig túlzott 
[ illetékeket tartalmaznak. E célból bizottságot 
\ állított össze a pénzügy-, keres^-delmi- és kül- 
I ügyminisztériumok, a mezőgazdasági és keres- 
I kedelmi kamarák uniója, a bukaresti kereske- 
I delmi és iparkamara és az IjGlR képviselőiből.
; A bizottság már hétfőn megkezdi tanácskozá- 
I sa:t Grheorghiunak, a Bauca National a igazgató- 
; jának, elismert pénzügyi szaktekintélynek el­

nökletével.
— Machiavelli halálának ‘égyszázéves 

évfordulóját fényesen me^ünnepli a fascista 
Oíae-crszág. Rómából jelentik : Egész Olaszor­
szágban nagy fénnyel ünnepelték nr.g Niccolo Ma­
chiavelli halálának négyszázadik évfordulóját. A 
fascizmus büszkén vallja, hogy voltaképen Machia­
velli eszméit valósítja meg, amikor az állam hatal­
mat teszi meg végcélul és annak minden más érde­
keket aláreadal

* 3ikszád gyógyfürdő nyitva junius hó
2-íől. Ivókúra, meleg ásványvíz és szénsavas für­
dők. hidegvíz-gyógyintézet és inhalatórium. Első­
rangú orvosi szaktekintélyek által javalva van a 
légzőszervek, gyomor- és bélhurutos megbetege­
dései ellen, nemkülönben hólyag-, Trese- és epe-ba­
joknál, valamint a sárgaság, kerek gyomorfekély 
eseteiben. — Szobák még előjegyezhetek. — Ál­
landó fürdöorvos. Mérsékelt áru diétás konyha. — 
Vasút, posta, telefon helyben. — Felvilágosítást 
készséggel nyújt a Furdőigazgatóság, Baia-Bicsad 
(Bikszád gyógyfürdő) Jud. Sannar.

— joseíine Bak^r — grófnő lett. Ró­
mából jele-.tik: Josefine Baker-t, a hires párisi 
néger táncosnőt feleségül vette APadoni gróf,
olasz főur. A házasság hire Itáliában óriási 
szenzációt keltett. Abbadoni atyja ezredes volt 
az olasz hadseregben és most Eszakitália egyik 
városának polgármestere. A fiatal Abbadoni 
Rómában Volt alkalmazva egy biztosító társu­
latnak rpavaiy Párisba látogatott el és itt is­
merkedett meg Josefine Baker-rel. Két napig 
udvarolt a táncosnőnek, azután Rómába tért 
vissza és sürgöny utján kérte meg a néger nö 
kezét. A fiatal pár turnéra megy Amerikába és 
közösen fognak föllépni egy fi Innen, amelynek 
szövegét, a divatos francia iró, Dekobra ké­
szítette.
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U l KEI El
Szombat, 192': jnidus 2ő

- Megjelent a „Múlt és Jövő“ júniusi
száma. A gyönyörűen kiállított folyóiratból kö­
zöljük a főbb tartalmat. Dr. Krausz Sámuel Wien 
A Kóláitokról, Süsskind von Trinberg középkori 
zsidó lantos verseiből, Sebesi Einö : Egy légi rej­
tély, Jánossi Engel Józsei: Emlékezések Kohut 
Sándorról, Mordechai Avi Shaul : Három fiatal Pa­
lesztinái művész, Ács Klári: A cikk, Dr. Heller 
Bernét Legendák, Szemelvények a rabbik példáinak 
(faster kiadta nagy gyűjteményéből. Antiszemita-e 
Hatvány Lajos könyve ? Csermely Gyula : Reb , 
Mecliol pipája. A koppenhágai főrabbi levele, hu- •
. ei Baiesdorf: Erna Holder József héber verseiből. 
Dr. Patai József: Svéd zsidók között. Dr. Fürst ; 
Aladár : Konstantinápolyi emlékezések. Zsidó szó- ; 
eiális munka Kelet-Szlovenszkó ban. Mauthner Hen- j 
rik : Beszámoló palesztinai utamról. Tibor Dénes: ; 
Találkozásom a bűnnel. Erdélyi hírek. Nagy fúrna. • 
Tollhegyről. Zsidó humor. Krónika és Szemle. Köz- • 
gazdaság stb., stb. Az illusztrált zsidó művészeti ; 
folyóiratot 26-án, vasárnap küldik szét a „Mult es ; 
Jövő“ romániai szerkesztőségéből, Cluj. Str. Reg. ; 
Maria 32.

_ Eljegyzés. Ábel Biankát Cluj eljegyezte
Móricz Zoltán Mociu (Mócs). Minden külön érce- j 
sités helyett.) _ _ j

- A Zsidó Nőegylet gyermekdélutánja.
A Zsidó Nőegylet, Calea Victoiiei 85. számú haza- : 
nak kertjében f. hó 26-án, vasárnap délután 5 órai 
kezdettel gyermekdélutánt rendez, melyre a kö­
zönség minél nagyobb számban való részvételek kéJ. 
Tánc” és szépségverseny, konfetti- és szerpentin- 
csata, továbbá mindenféle más szórakoztató látvá­
nyosságok fogják a közönséget szórakoztatni. Beléf - 
díj nincs.

— Egy máramarosszigeti mecénás könyv­
ajándéka a hitközségnek. Máramarosszigetről 
jelentik: Őszinte, meleg ünnepe volt a "szigeti zsi­
dóságnak a múlt szombaton, amikor Weisz Izráel, 
az ottani Szentegylet elnöke évek hosszú során ár 
nagy gonddal, anyagi áldozatokkal és hozzáérte.-sei 
összegyűjtött hatalmas könyvtárát átadta a zsidó 
közönségnek. ~V\ e.isz Xzrae; könyvtára, amei y el meg­
ajándékozta a zsigeri zsidóságot, szinte felbecsülhe­
tetlen értéket képvisel, mint egy hatezer kötetre 
ru,T és a héber tudomány és irodalom miniatűr ösz- 
szefoglalója, amelyben éppen úgy szerepelnek a 
legrégibb talmudtuciomanyok, mint a mai legmo- 
dernebb héber irodalom művei. Az impozáns kvn j , 
tárt az ajándékozó ünnepélyes keretek között adta 
át a hitközségnek és röviden vázolta azokat a ne­
hézségeket, amelyekkel ezt a könyvtárt ő és gyer­
mekei összegyűjtőié:k. Az átvétel során Rosenthal 
Mózes, StJnboch Sámuel, Rottenberg József, Izsák 
Arnold Stern József és Weisz Salamon tartották 
beszédet és méltatták az ajándékozó nagylelkűségét.

Jugoszláviában mär három naloil)» van 
I Q yálstSEÉási liarcnak
‘I BELGRAD, Junius 24. A

melyeknek kapcsán az egesz uiszaö elfajultak hogy hálom áldozatuk van. Áz őszei1 ai
delinek. A választási karcok mans gyorstüzelő fegyverrel megostromoltak
Baljaiméban az éjszaka tolj aim • , mesöUék Paunovicsot, ennek anyját és Petrov i>-s
Paunnvies Ilia polgármester hazat. A r, J ö. ,,

! Lázár nevű barátját. Pannoviosnét pedig megsü>esUe_^

j A legnagyobb shimmy sláger: 
Was macht der kleine Maier?

(Am Himalaja). Mehet jobbra vagy balra, 
mindenütt ezt hallja. — Moravetz-VÍadáS.

38 leiéi t mindenütt kapható.
3

— 14 napos sakkverseny Kecskeméten.
Kecskemétről jelentik : A tizennégy napra terjedő 
sakk versenyt holnap nyitják meg Kecskéméi en. A 
sakkversenyen Aljechin, Maróczi és . Nienzovitz : 
is résztvesznek. Kecskemét város 360 millió ko 
rónát áldozott arra, hogy a versenyt minél fénye­
sebbé t°gye.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a . 
Pranco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvisc- , 
let az ország minden helyiségében.

— Slezák Leó fiának balesete. Berlinből 
jelentik : Tegnap délután a Havel folyón végzetes 
baleset történt. Walter Slezák, a kamaraénekes 
Slezák Leó mozis>inész tia Erich Schüttger fiun- 
peratőr tivsaságáí au csónakon ment Picbelswerder 

irál yába. Hirtelen vihar támadt és a két fiatalem­
berrel a csónak felborult. Slezák és barátja úszni 
kezdtek, de néhány perc múlva Schüttger szívfáj­
dalmak felől panaszkodott. Az erőteljes Slezák erre 
hátára vette a fiatalembert és a csónak felé úszott 
vele. Mire odaértek az operatőr, aki közben sziv- 
szélhüdést kapott, már halott volt.

_ debreceni kereskedőt horribilis
vámbírsággal sújtottak. Debrecenből jelentik . 
Izsák Zsigmcnd és Weisz Samu debreceni keres­
kedőket °és két társukat összesen egy milliárd 
294 millió 550 ezer koronára Ítélték, mivel 14 
mázsa szőnyeget és pamut fejkendőt elvontak a 
vánufás elöl.

_ Letartóztatják Cachin francia kommu­
nista képviselőt. Parisból jelentik : A kamara- 
bari tea nap Bartou igazsagugymmiszter b< - j 
lentette hogy Cachin kommrn 'ta kép viselőt a 
kglÍeiebbP napokban letartja,jak Oury |
azőcialista határozati javaslatot. /«Ujjtott be , 
melyszerint az alkotmány megtiltja, hogy egy 
képviselőt az ülésszak folyamán letartóztassa- j 
nak. Barthou ellenzi az indítványt, amelyet a . 
kamara 242 szavazattal 239 ellen elvetett. 
Érdekes, hogy maguk a kommunisták, O. elun- : 
nal az élükön az elvetés mellett szavaH ik.

- Öngyilkosságot követettel egy fiatal- j 
ember, hogy édesanyját követhesse a ha-
Iáiba. Pozsonyból jelentik : Knut Hamsun „Mnz- ; 
tóriumok“ című világhírű regényének egyik fe- | 
iezete elevenedett meg, ha kissé változtatott kiadás­
ban is egy Pozsony melletti erdészlakbau. Apj-vR , 
és néhány kicsiny testvérével együtt ebben az er- | 
dészlakban élt Bertalan Kálmán 23 éves erdész- ■ 
grakomok. Asszony, anya már nem volt a háznál: | 
az öreg Bertalan Alajos feleségét, Bertalan Kalman ; 
édesanyját néhány hónappal ezelőtt ^ földeltek el 
bakai temetőben. "Azóta, amióta az édesanyja meg- ; 
halt Bertalan Kálmánra nem lehetett többe rais- ; 
merni. A vidám, munkaszerető fiatalemberből ma- 
gábazárkózott, szomorú ember lett. Bertalan Kál­
mánt romlásba döntötte az erdő. Atavisztikus, 
száz- me ■ százéves érzések lettek rajta úrrá. Bér- :

I tálán Kálmán, a 23 éves, erős, makkegészséges 
: fiatalember semmi egyébre nem vágyott, mint arra, , 

h gy anyjával együtt eipihenhosseu a sírban. Heg ; 
volt egy jelentéktelen incidens ahhoz, hogy a fiatal- j 

’ ember tragédiája beteljesedjék. Édesapja megszidta * 
ő azért, mert e hanyagolja a munkáját. Eb d.: ni tán j 
4 órakor történt. Öt órakor Bertalan Kálmán az . 
erdészlakban szivenlőtte magát. Bertalan Kálmán ’ 
búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben maga is meg- | 

- hja, hogy apja dorgálása nélkül is követte volna j 
í előbb utóbb édesanyját a halálba.

— Lővv Immánuel felszólalása a numerusz 
klauzusz eltörlése érdekében. Budapestről I 
jelentik : A felsőház mai ülésén Low Immanuel 

■ szegedi főrabbi szólalt fel először, aki ^ kijelen­
tette, hogy helyesli a felső ház intézményét és 
annak magas színvonalát. Majd a numerusz 
klauzuszról beszélt és kijelenti, hogy bár nem 
akar határozati javaslattal élni, a numerusz 
klauzusz eltörlése érdekében, mégis bízik ab­
ban, hogy ez rövidesen megtörténik. Bízik a 
képviselő ház böleueségében és jóindulatában, 
amelynek éreznie kell, hogy a numerusz kalu- 

, zusz eltörlése a nemzeti becsület követelménye 
és igy szükséges, hogy maga a kormány kez­
deményezze a reparaciót. Utana Buda} Béla, 
majd Klebelsberg kultuszminiszter emelkedett 
szólásra, aki József Ferenc főherceg beszédére 
válaszolt, kijelentve, hogy a kultusztárcának 
nagy összeget juttattak rendelkezésére sport­
pályák létesítésére és a cserkészmozgalom támo­
gatására. Beméii, hogy a jövőben még nagyobb 
összegeket ruházhatnak be ezekre a célokra. 
Majd8" a középiskolai tanárok ügyében Berze- 
viczy felszólalására adott választ a kulin-z- 
miniszter.
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A legszebb lemezek,
és a legjobb grn • oíonok 1 ERAGE-nál 
laphatók. Columbia gép, a nagyszerű 
angol gyáitmány, sak 5L00 lei Colibó 
gép, 1 em nagvobb mint egy fényképező 
gép és mégis eljátszha 6 rajta a i gna- 
gvobb emez, csak 3100 lei — Viaékre 
uUnvételcs küldés Kérjen jegyzéket.

Ne tétovázzon
hanem nyúljon a tudás fegyveréhez. Öné lesz a si­
ker. Az Ex Libris könyvismertető folyóirat biztos 
tájékostató. Négy nyelvű ! Azonnal rendelje meg 
Lepage-nál, Cluj. Próbaszám 20 lei.

— Cdialuc-estéiy Kolozsváron. A kolozs­
vári zsidó ifjúsági szervezetek rendezésében 
magasnivóju ehaluc-estély zajlott ie^ teg. ap 
este a piarista főgimnázium nagytermében. Az 
estélyt dr. Kőim Hillel költői szépségekben 
gazdag beszéde vezette be. Hermann Katica 
zongorajátéka mindenkit megkapott friss színező 
készségével és az átérzés artisztikus nemess 
ve1 Dr í!amimig József ünnepi beszéde pompás 
szintézise voltba reálisan látó gondolkodónak 
és a hit lebirhatatlan erejével rendelkező terí m- 
sá°nak. Braun Teréz szavalata a megszokott 
mmras nívót reprezentálta. A legkomolya1 o ■- 
ismeréssel kell szólaui Gidály Kálmán hegei v.- 
játékáról, akit Antal István kisért zongorán 
kiforrott művészetével. A minden re>zV l1 
kitünően sikerült estély felejthetetlenül • ■ 
zetes és érdekes szamait az összegyűjt pl p 
számú közönség forró tapsokkal honorálta.

__ Max Lieber mann — nyolcvanéves.
Berlinből jelentik : Max Liebermann, ^ alvilágiéra 
zsidó festő julius tizedikén ünnepli születése p --c- 
vanadik évfordulóját. A berlini Művészeti Akuu- ma 
ezalkalommal nagy Liebermann kollekciót fog -p ' 
litani körülbelül száz képből. A kiállítás megnyi­
tója lesz egyúttal Liebermann nyolcvanadik őz ne- 
tésnapjának hivatalos ünnepsége. Az ünnepi 
det Filip Frank professzor, a képzőművészeti égé­
sűiét elnöke fogja tartani.

A kolozsvári kerületi bajnokság dön­
tője : Universitäten—Muresul. \ asarnap pe­
ntán dől el a kolozsvári sporttelepen a ao.-. - 
vári kerületi bajnokság döntője az Lap 
tatea és a marosi kerületi bajnok Muream 
zött. A győztes az országos bajnok címért --o 
induló küzdelmek elődöntőjébe^ kvall ma D 
gát és természetes, hogy a vasárnapi talaJ - 
általános érdeklődés előzi meg..A babana ^ <- 
indiszpoziciójától eltekintve, a kolozsvui J 
utóbbi mérkőzésein hatalmas torma F, .
ki és sikeres szereplései egyest köAey -^ 
Muresul néhány héttel ezelőtt 3. vÁC-ot
gyűrte maga alá a csaknem komp ? ue_
és igy játékereje mindenesetre 'SJ _ aZ 
veendő. Nem lehet kétséges azonban, m .veendő. i>em íeuet i m7tosi-
U. rutinja és fejlettebb technikája ezxxtteá-
tani fogják Kolozsvár számara a ; m*r
amelynek elhóditásáért Marosvásár ^
évek óta hiába küzd. A mérkőzés te • . $ö.
kezdődik és annak külön _érdekessége .Q
nöz az a tény, hogy bírája Seliceanu 
ismert kolozsvári futballbiró lesz.

Szombat, 192 7.

Braíll
A pénzügyi

äla
[Bacurest i-R ii 

tudósítójától.) Bd
tér tegnap átveti 
tér hivatalbalépef 
delte a pénzügy 
vezetőit és kuZ';l 
kább a pénzügyi 
részével foglalkul 
adminiszt rat i v tf 
venni. Felenilitel 
tÖrvényjavaalatxH 
az. hogy az Avj 
latokat csak ( 
módosítások kai

Felülvizsgá
ssit. Bukaresti, 
tórium átiratot 
tóriumokhoz, a 
idő alatt terjess 
minisztériumhoz 
részükre megái 1 
mire fordítottal!

Feloldották 
mat. Foglal ki :H 
relmével, hogy 
rez:sim alatt bet 
kiadását arra vall 
kék kisajátít ásái 
sekre megállapi 
visszahelyezett 
liát megszűnte 
engedélyeknek 
általános megn}l

Kolozsvárt 
mánybélyegek 
váltó és okmán 
ben nincsenek 1 
bélyegek. A kö 
kellemetlensége 
kérvényhez és 
A monopolnak 
nem látja el az

A piac 
ma nem dj

Egyesült Kei
Jelzálogbank

Devizák
Zürich . 
Newvork 
London . 
Paris . . . 
Milano .
Prága.. . 
Budapest 
Belgrad . 
Bukarest 
Varsó , , . 
Bécs .. . 
Berlin

Száz lej ári

eu******Ai

Élőn

áruhl
Nagy
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UJ KELET

Bratóanu Vinilla átvette hivatalát
4 p é n z ügV/mner reorganizálni akarja a pénzügyi reszortokat és revízió 

aia vétet! a tiszíviselc-hzeiések felemeléséről szóló törvényt
Bec^i-B*k*rest junius 24. Az Uj Kelet A pénzügyminiszter bejelentette ezután, 

tudósítójától.! Bratianu X inüla pénzügymmisz- hogy a tisztviselő-fizetések egységesítéséről szóló 
tér tegnap átvette hivatalai A pénzügymmisz- törvényt revízió alá kívánja venni és az előző 
ter hivatalbalépese alkalmából magahoz ren- kormány által elkészített szövegezésből csak azt 
dehe a peiizügymini^zteim n egyes osztályainak a részt fogja megtartani, amely nem ellenkezik 
vezetőit és közölte velük, hogy a múltban in- az ö pénzügyi programjával. Az a törekvése, 
káí'b .1 p-er/.ügy minisztérium törvényhozásának hogy a nyilvános pénzek felhasználását minél 
re''-' ‘V- • • ob iUozott, nog a jövőben főleg az : nagyobb ellenőrzés alá vegye és ezen a téren

az egész szolgálati rendszert reorganizálni kívánja.
Ezután Clir. Simionescu pénzügyminisz­

tériumi vezérigazgató üdvözölte a tisztviselőkar 
nevében a pénzügyminisztert, kifejezvén azon 
óhajukat, hogy a pénzügyminiszter programjá­
nak keresztülvitelében ők is kivehessek részüket.

re—- . — « a —
aiaiiuisztrativ teenaök vezetésében akar ré-szt- 
veimi. Felemlítette, hogy az általa elkészített 
törvAivjavaslatok • helj'es összeállítására jellemző 
u hogy az A veresen kormány ezeket a javas­
latokat csak egészen csekéh* és lényegtelen 
módosításokkal emelte törvényerőre.

pályán működjenek, a közönség körében nagy 
érdeklődés nyilvánul meg a tanoncotthon iránt. 
A tanoncok felvételét az otthonba a kereske­
delmi és iparkamara vezetőségénél kell kérel­
mezni.

Egymilliárddal aktiv a román külkeres­
kedelmi mérleg. Bukarestből jelentik : A pénz­
ügyminisztérium statisztikája szerint Románia 
külkereskedelmi mérlege ez év első öt hónap­
jára teljesen aktiv és a kivitel közel egymilliárd­
dal múlja felül a behozatalt. Ebben az öt hó­
napban a kivitel 15 milliárd 300 millió lej 
volt, ezzel szemben a behozatal 14 milliárd 
297 milliót tesz ki.

Felülvizsgálják a minisztériumok kiadá­
si, it. Bukarestből jelentik: A penzügymiuisz- 
tthinni átiratot intézett az összes többi minisz­
tériumokhoz. amelyben kéri, hogy a legrövidebb 

tt • rj sszenek be kimutatást a pénzügy­
minisztériumhoz a íréi, hogy a költségvetésben 
részükre megállapított összegekből mennyit és 
mire fordítottak.

Feloldották a kolozsvári építkezési tilal­
mat. F ztunk már az építőipar azon sé­
mán vei, hogy a kolozsvári tanács az Owada- 
r 11 alatt betiltotta az építkezési engedélyek 

rravalc hivatkozással, hogy a beitel- 
ke. kit yi 'utasáról szóló - töt vénynek a béé pité­
ik e megállapított- határideje lejárt. A most 
visszahelyezett régi tanács ezt a súlyos anomá- 
h t m< gszüntfctte és elrendelte az építkezési 
evgt iélyeknek azonnali kiadását. Az intézkedés 
által in's megnyugtatást keltett.

Kolozsvári kifogytak a váltók és az ok- 
má‘ívbélyegek. Már közel két hete, hogy7 a 

kmánybélyeggel foglalkozó tőzsdék­
be:. .... 'sí nek k i seb beim let ü váltók és okmány- 
lviy,-gek A közönségnek emiatt rendkívül sok 
keli-metiensége van, minthogy mindenfajta
kérv';:yh--z és bead válthoz bélyeg szükséges. 
A ... k ez a rendszertelensége, hogy
neu Ül el az árusítókat rendszeresen, anya­

gilag is súlyosan érinti a közönséget, mert aki­
nek egy vagy két lej es okmány bélyegre van 
szüksége, kénytelen öt lejest vásárolni, miután 
a hatóságok bélyeg nélkül nem fogadhatják el 
beadványaikat. Ugyanez a helyzet a váltóknál 
is, ahol legkisebb címletű váltó, amelyet most 
Kolozsvárt meg lehet szerezni 50 lej es és igy 
ha valakinek csak tiz lejes váltóra van szük­
sége, 50 lejes váltót kénytelen használni. Min­
denesetre jó volna, ha a monopol itteni kiren­
deltsége nagyobb súlyt fektetne arra, hogy 
ilyen fennakadások a jövőben megszűnjenek.

Százmillió «irány rubel betétjét a szov­
jet elviszi Angliából. Moszkvából jelentik : A 
szovjet pénzügyi tanácsa elhatározta, hogy az 
Angliában elhelyezett 100 mö'ió rubel betétjét 
az angol-orosz politikai helyzetre való tekin­
tettel felmondja és Moszkvába szállítja.

Megnyílt a kolozsvári iparkamara uj 
tanoncotthona. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara által épitett írj tanoncotthon .nem­
régiben elkészült és ezzel mintegy 120 iparos­
tanulónak nyújt rendes otthont és ellátást. A 
t anon cot thon ban ezidőszerint csak 70 hely 
van betöltve, úgy, hogy ötven hely még be­
töltésre vár. Miután a felvétel nincsen különö­
sebb feltételekhez kötve, csupán ahhoz, hogy 
az ott elhelyezett tanoncok tényleg az ipari

Nyilííér
E rovatban közölteltért a szerkesztőség semminemű 

felelősséget nem vállal
, *
Értesítés.

Ügyfelem, Marmorstein Lajos átvenni szándékoz­
ván Mártonffy Zsigmond, Cluj, Str. Regina Maria 
48. sz. alatti íüszerüzletét, felhívom nevezett hite­
lezőit, hogy követeléseiket hozzám 8 napon belül 
bejelenteni szíveskedjenek, mivel ellenkező esetben 
azokat vevő nem fogja tekintetbe venni.

Dr. Hille! Kohn, ügyvéd 
Cluj, Str. Bari tin 10.

I ——

Ezennel felhivatnak a Fuhrmann (Calea Regele 
Ferdinand 9.) fűszer- és csemege-cég áruhitelezöi, 
hogy ezen céggel szemben fennálló követeléseiket 
1927. julius 5-ig dr. Rusu Octavian Cluj-i, Calea 
Regele Ferdinand 2/a irodájában bejelentsék.

Cluj la 24 Junis 1927.
1 Fuhrmann Károly Katz és Bernit

A t- £ Jf. £ Zrí A. 4. 4 4 Á Ä. 4 * 'i #1 4 .<• A 1 & £ fk A. v- - Jjj

í
Urhöígyek figyelmébe

Deutsch Nándor francia én angol 
női szabósága Oradea, Str. Pic- 
torul Grigorescu (Mészáros-utca) 
2 sz. a legkényesebb igényeket 
is ki elégíti. Vidéki megrendelé­
seket 48 óra alatt elkészítem

Előrehaladt idény miatt min­
den elfogadható áron árusít azHölgyeim!

Ideal kalapszalon
i

A p' lanyha, tartózkodó, mely fokozódott azáltal, hogy a 
Lvra dolgoztak.

a legújabb filz 
és átmeneti kalapok óriási választékban

Cluj, Regele Férd. 8.

bukaresti bankok ünnep miatt

Egyesüli Közgazdasagi és | 
_ -’zciogbank rt. jelentése j Valutapiac 1927 junius 24 (Badar)

Devizák Kolozsvái
í

Zürich
nyitás I zárlat

n, . IBska-í 
?ariS ! rest !

Buda­
pest I Becs \ Prága Kew'

york

I

Zürich . . 
Newyork 
London . 
Paris . . . 
Milano . 
Prága.. . 
Budapest 
Belgrad . 
Bukarest 
Varsó. 
Becs ., , 
Berlin

3240—3250 
168-16874 
816-820 
660—670 
970—980 
500—502 

2940-2950

2370-
3990-

-2380
-4000

51962 
252320 
•203470 
2980 
1539 
9060 
9137a 
31072 
58
7310 
12311

51987
252320
203470
2965
1540
9062
91350
3107a
5800
7312
12310

4917a 3245 11041 13668
2554 169 57370 71040
12402 825 2786 344972

660 22477» 2782
146 965 327772 40617a

500 169920 210472
2950 - 12375

__ 305 10087a 1248
1525 343 425

1800 6415 7937
2370 8075 —

— 40 13597 16820

650
33767a
16405
13230
19320

5940
2025
3777s
475
800

19* 5

48562
39162
573
29674

17«
593/4

Száz lej árfolyama : ZOrioh 310'fe.Piris 1525. Budait 343, Béc 42000,

ÍAtlAAA*AAAAAAAAAAA

Előnyös fizetési feltételek mellett
vásárolhat

WEISS ELEK
áruházéban, Cluj, Deák Fezenc-u. 14.
VJ or*« r\ i M női és férfi szövetekben, selymek Sjf|CSO nyös fizetési feltételes
óiagy választék ZóhlzAkba,. c-* _____

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és ken dergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyváit
stb.
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APROHIRDETESEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 

! keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
; előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
; ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési bitek díja 

256 lej, előfizetőknek 150 lej.

i

Kereskedők figyelmébe!
Ajánlok Erdélyszerte elismertkor 
a nagyváradi rabbinátus által Hechscherrel ellá­
tott, legtisztábban kezelt és frissen olvasztott

libazsírt
Friedmann Sámuel — Oradea-Mare

Cuza Voda 6.

Oradea, Zöldfa-utca 
ízletes konyha.

Berkovicsné 

• vendéglője.
(Str. Nicolai Iorga) 19.

Kerthelyiség.

} T. Hölgyek!
I Modem bubi transformáeiók, Postiche fríze­

tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg- 
• lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­

tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6 — 7 hónapig felelek. Párisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetleniil, Párisi hennével, csak MUSSA 
Gyulánál kapható, Str. Memor and nini 10. 

Estélyi és színes parókák .kölcsönzése.

Értesítem a nagyérdemű fürdőző közönséget, 
hogy a Félixfürdő mellett

I H A R szálloda 
ntrs min éttermét
megnyitottam, hol ízletes ételekről 
és friss italokról gondoskodik
BRÜDERNÉ (Grosz leány) i

Megvételre kerrsek egy 
nyerget, egy pár hámot és 
két kecsilámpát. Érdek­
lődni Matasaru, Str. Iuliu 
Maniu (Szentegyház-u.) 39.

mp;Np
promebpconp pjr’K b*ikém -£ pen -n,

'

Gőzcséplőgép, gőzkazán­
nal eladó. Hoffher & 
Schrantz gyártmányú, ki­
tűnő állapotban, kedvező 
fizetési feltételek. Érdek­
lődni kizárólag a tulajdo­
nosnál, Friedmann Markus 
Dumitrita, Jud. Nasaud.

Metropoltól félpercnyire 
egy félig kész ház eladó. 
Értekezni Str. Baron L. 
Pop 10. sz. Fraternitas- 
nvomda

Intelligeas, magyar német 
nyelvet beszélő, gépírást 
tudó zsidólány pénztár­
noki vagy más hasonló 
irodai alkalmazást keres, 
ahol szombatot megtart­
hatja. Ajánlatokat „Meg- 
bizható jeligére a kiadó­
ba kér.

Ügyes varrólányt felvé­
telre keresek. Cim Calea

3 p6 -íjn um nnoiQ 2-w
.tsinrijn mbzp «ib-ik jnMjKpAja*

yc-i3?ÉÉtt xwrvi ]yytry2 pn -1:
d-ijíb^h ojn ?2n::x 

jnjjM/Kfc jk irr B^piPBKtt yriynra
: pern ix yccrf«

Aut Orth. Izr. Gemeinde, Arad. 

Kézdivásárhelyi Izraelita Hitközség 

Pályázati hirdetmény
A kézdivásárhelyi (Targnl-Sacuesc) izraelita hit­

község az üresedésbe jött hitoktató, metsző-elöimád- 
kozó állásra pályázatot liirdet.

Évi fizetés 30,000 lei, természetbeni lakás, ezen­
felül Kovászna község hozzájárulása (cea 12,000 lei\ 
továbbá a nagyünnepeken való elöimádkozásért kü-

Eegele Ferdinand 48.
2835

Intelligens lakótársnőt
keres urinö, saját házában, 
esetleg teljes ellátással. 
Érdeklődni Pata-u. 9. 
_________________ 2837

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cegeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Hantiéi, Strada 
Ratiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 83Í.

Nagy raktárkészlet 
miatt elad legdiva­
tosabb női kalapokat
250 leitől.

Női és férfi
kalapokat
gyárt, fest, tisztit 
és formál legjutá- 
nyosabban és pon­
tosan. Giradi és pa- 
gama kalapokat 24 
órp alatt hófehérre
ST Hecht
kalapüzem, — Cluj 
Egyetem-u. 3. sz. 
Fiókja Dej, Kovács 

S.-u. 1.

Különbejáratu bútorozott 
szoba belvárosban olcsón 
kiadó. Értekezni Génád, 
Str. General Dragalína 23. 
(volt Fellegváii-ut).
iniwf Ma—aBa

Egy Clayton-Schutleworth 
cséplő 6-os, egy Garet 
kazán eladó. Raktáron tar­
tok pálinkafőző üstökéit, 
mosó üstöket és permete­
zőket stb. Weisz Salamon 
rézműves, Simleul-Silvanie

Legjobban tisztit
férfi szalma- 1 
és panama-

kai apó-1 
kát

FEHÉR

Kereskedelmi 
Bank Rt.

I Alba-Iulia, pályázatot 
hirdet gyakornoki állás 
betöltésére. Pályázhat­
nak kereskedelmi aka­
démiát, vagy felsőke­
reskedelmi iskolát vég­
zett román, magyar és 
német nyelvtudással 
rendelkező fiatalembe­
rek. Mindhárom nyel­
ven, sajátkezüleg írott 
kérvények, fizetési igé- 
nyek megjelölésével 
és bizonyít /ány-máso- 
latokkal felszerelve, az 
Igazgatóság címére 
küldendők. Pályázati 
határidő julius 8-ig. 
Az állás azonnal el­

foglalandó

Rabbiner Ch. Mardche
Wiesel Kobola Poljana j lön 3000 lei tiszteletdijban részesül, 
három hétig Borszék für- j Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy szabály-

tartÓ!k0dÍk:______ I szerűen felszerelt kérvényüket sürgősen nyújtsák be
2 zsidó fiatalember teljes » Hirschfeld Rezső címére, Kézdivásárhely. 
ellátást kap Egyetem-u. 5. Az állás folyó év augusztus 1-én elfoglalandó,

utazási költség csakis a megválasztettnak lesz meg­
térítve.

Kézdivásárhely, 1027. junius 19-en.

3. ajtó
Angol és német nyelv­
tanárt keresek heti három 
órára. „Eredményes okta­
tás“ jeligére a kiadóba. — 
Telefon 997.

Keresek jól főző zsidó 
szakácsnét azonnali belé­
pésre. Agentura Comer- 
ciala, Brasov, Tehénpiac.
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»

Kizárólag belváros­
ban, kíil önbej áratu 

bútorozott

szobát
keres
lehetőleg fürdőszo­
ba használattal juli­
us 1-r. „Megbízható 
lakó* jeligére a ki­
adóba. Telefon 977.

T ennis nadrág 500 L. 
Vászon-öitönyök 

Lüster-saccók
NEUMANN M. Cluj férfi- és 

fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

Str. Memorand. 21 
(v. Unió-u.)

p-pi rwö mam rr:n 'sima mnn

J
Használt jókarban levő 

gipszes és gipsztöltésre 
alkalmas zsákot bármilyen 
mennyiségben veszek." — 
Hirsch József. Turda, a 
„Fabrica de Gips Moldo- 
venesti“ bérlője. 2832

Ppn7Sf$£g®Dyc8bk* í Cl Miire van szük­
sége ? akkor írjon a 
kővetkező címre z
Schalhof Eailnä 
„OBIÉRT“ Srijvő- 
mavészet! Iskola 
0B»DE a,.$ 1 SE,
Str. Eiisc. Cioro- 
gartu No 14 mely 
már évek óta a leg­
tökéletesebb gyap u 
és selyem ptrzeák, 
svéd -s francia szö­
vött gobelinek, első­
rangú angol gyapjú 
és selyem fonalak, 
szőnye^tetvek, szö- 
vőkeliékek, legelő 
nnősebb beszerzési 
forrása. Vidéki ren­
delések utánvéttel 
gyorsan és ponto­
san eszközölt *t»e>.

Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

TacamuI
ezüstáru és evőeszköz­
gyár, Cluj, Str. Jorga 

11-a.

%Tihucán, 900 méter ma­
gas klimatikus üdülőhe­
lyen, julius 15-iki kezdet­
te] 12 szoba ágynemű nél­
kül kiadó. Egy szoba napi 
ára 20—50 lei. Olcsó 
koszt. Vasút kétszer na- 
ponta.jj Gyengélkedőknek 
ultraviolet sugár kúra. — 
Jelentkezés julius 5-ig — 
Herstig, Borgóprund,

niM#! ,T2
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Hajhullás
I és hajkorpa ellen leg­

jobb szer az
IvEgger-Petrol“
I Kapható minden gyógy 
szertárban és drogue- 

riában
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Leopold Joszovits Preses, 
Sighetul Martnadéi

10 válogatott könyv
Gyönyörű regények, szinda- 

; rabok, értékes tanulmányok,
Palesztina, Egyiptom rész- 

, letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:
Az olcsó könyvcsoportba tartoznak:
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927)

i Ignotus: Olvasásközben, tanulmányok
Dosztojevszkij: A föinquisitor, regény 
hassák Lajos: Mis illő királysága, regény 
Wilde Oszkár: Az emberi lélek a szocializ­

musban
í Bücher Clausen : Heine Inga, regény

Tábori Róbert: A negyvenéves férfi, regény 
Schopenhauer: A szerelem metafizikája 
Zoltán Sándor: Örvény, dráma 
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom út­

mutató.
A szenzációs könyvsorozat í. . a — portókölt­

ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető 
x levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályában 
! (Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
í olvasóink az Uj Kelet kiadóhivatalában vehetik 
I meg a sorozatot, levél, vagy telefon-rendelésre 
- házhoz küldjük.

-vaesek^

C vzxi -• á ♦ o #< 5 erí rx ** a múlt évben megnyílt s kitünőenozox aia ja , dón bevált errö1^ uri panzió
a villaSPERANZA-banléi^eges átalakitásoklíal,ezidén már

junius havában megnyílik

• *• >*•

Kadúna Nyomda- és KiadóváUalat, B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L.Fop (volt Brassai-,i., 10.

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott vreranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, förabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsösztmárton)
?a»flREBsareH»£i

Szevhesztőség, kiaj 
hivatal nyomd

rtei-Kolozsvár, St. L- 
L. pop (Brossai-utcai

Telefon: 
Saerk. és kiadót9-77 /

£S. N. sz.------ : -
rgjei szára ára pá 
^fvaron és vidéken
Bukarestben is

•627 junius 27

Bilvés;
a zsidó
Amikor a Zsidcj

választások alkU 
meghirdette a ma 
csoport, amely elei 
nea fogalmát vallj 
lépett. De ugyani 
azok az erdélyi j 
magyar párthoz t| 
Választási Blokk s 
mellett s ennek a 
zsidóságnak az áll 
elrendeződését kiv;j 
a nemzeti parasztpf 
tumot, amely marj 
kül honorálta a zsj

Az Uniunea bu 
párttal keresett 
zsidók pedig, akik] 
szavazó, mint a 
blokk listáján jelölj

Mig a választás] 
dolgozott ki, ame 
minden ágára kit( 
alapján kezdte me£ 
a liberálisokkal és I 
zsidók főképen csaj 
liberális párt, illett 
dátumhoz juttatja 
löit. Eltekinve attj 
magában nem orvd 
százféle bajára, m| 
a beígért mandáti 
vannak.

Mert mi tö: 
neaval kötött 
mandátumot ig 
áliapodás szerir 
a másik a biha 
nap már hirt z 
párt máramart 
utasításának el] 
zsidó jelöltet a 
hatunk be, hoc 
zata hasonló ál 
lölö listát ben} 
zsidó jelöltet fi 
tációt követő 1 
képviselöjelöltsi 
Erdélyben még

Ez az érem 
oldalán állanak 
akiknek egy e( 
de amint azt i 
gondos óvatoss 
h°gy előre szá; 
a kisebbségi bl 
is történik, eg 
hat be.

Biok,

bizto
lyan
Józsi

ho,


